

根植仁愛，培育未來： 校本價值觀教育的蛻變歷程

教育局中學校本課程發展組 及 仁愛堂陳黃淑芳紀念中學

仁愛堂陳黃淑芳紀念中學位於屯門區，自1985年創校以來，秉持「仁愛」的辦學宗旨，並以「禮義廉恥」為校訓，強調「慎言守規」的核心價值。在接受教育局校本支服務前，價值觀教育分散於不同科目，尚待整合和進深。通過持續的支援與協作，我們逐步改善學校的價值觀教育課程，以提升工作成效。以下將從課程規劃與實施兩方面，分享我們的發展歷程。

一、校本價值觀教育課程規劃

起步：重新檢視

2024/25學年，我們運用不同的自評資料和數據，以及教育局提供的「價值觀教育課程規劃表」，重新檢視價值觀教育的實施情況，識別現有課程需要進一步完善的地方。價值教育組統籌相關工作，並由兩位副校長協調各科組，推動跨範疇協作，致力在學生的不同學習經歷加強價值觀教育。不同科組齊頭並進，並連繫生活情境，引導學生理解及反思不同價值觀和態度。此階段的目標，是在既有基礎上優化課程規劃，讓價值觀教育不再是附加元素，而是成為課程的一個重要部份。

除了重點培養學校的辦學理念「仁愛」之外，我們認為需要加強培養學生的同理心和責任感，為學校、社區和環境作出貢獻。我們有策略地安排跨科組活動，讓學生在真實情境中將所學付諸行動，發揮仁愛精神，主動助人，勇於承擔責任，為自己、家庭、社會、國家及世界的共同福祉而努力。

課程實施及評估

學校增設跨學科專題學習活動，促使教師共同探討融入價值觀元素的方法，進一步提升課程的連貫性，讓學生在日常生活及服務學習應用不同學科知識和共通能力，反思自己的價值取向。此外，我們採用更多元化的方法，蒐集實證評估工作成效。除自評數據（如APASO）及學生訪談外，亦加入反思日誌、學生作品展示及同儕評估，深入了解學生在知識、技能及態度方面的轉變。



二、跨科組協作：「貧富宴」的設計歷程與啟發

本學年，我們與支援人員攜手推動跨科組協作，由德育及公民教育組、公民、經濟與社會科及健康管理與社會關懷科策劃並推行「貧富宴」活動，旨在讓學生了解貧窮問題，培養對他人的尊重和同理心，並對國家、社會抱持歸屬感、責任心和使命感。我們通過此活動，汲取寶貴經驗，為日後開展更多相關活動奠定基礎，促進課程的持續發展。

活動設計與優化歷程

設計初期，我們立足於校內的學生特質與社會現實，建構一個體驗實踐的價值觀教育活動。大家構思以學生模擬體驗和活動後的反思為中心，輔以相關資料和數據作為知識輸入。這階段的活動細節仍有優化空間。

隨著教師團隊反覆檢討與討論，我們進一步明確學習目標，亦思考如何配合公經社科「香港的公共財政」的學習，促進學生在隨後的課堂理解政府在管理公共財政時的考慮因素和面對的限制，學習以社會整體福祉的角度，分析政府的公共財政政策。活動對象為中二學生，設計時特別強化學習內容深度與學生的情感共鳴，包括邀請「仁愛陳黃長者學苑學員」參與，增設跨代對話環節，增強活動的真實感和互動元素。教師團隊聯同高中學生（負責策劃、主持及分享）反覆修訂教材和角色卡，持續優化遊戲細節與角色的互動，確保全程導向明確、難易適中且具啟發性。

最終教案定稿後，各細節進一步完善：學習目標和評估方法明確，活動流程嚴謹，知識、技能和態度並重。跨代對話及總結反思旨在幫助學生將經歷沉澱，培養責任感和同理心等正確價值觀和態度。



學生學習與成效

學生於「貧富宴」活動中，通過角色扮演與小組討論，親身體驗及反思社會資源分配和貧窮問題，過程中不但能培養同理心，也從多角度分析社會現象。活動前，大部分學生對貧窮問題的了解片面，未能體會其與公共財政的關係。活動當中，我們以解決貧窮問題作為例子，解釋公共財政的目標，以及讓他們和長者討論「哪些扶貧方案比較合適？直接給予長者資助，抑或幫助長者儲蓄比較好？為什麼？」，從而帶出管理公共財政時的考慮因素和限制。經歷角色轉換和集體討論後，不少學生已能從仁愛、責任感、理性等角度提出見解。在反思文章與分享環節，學生不僅能有條理地表達觀點，亦展現出對社會的關懷，以及承擔社會責任的公民意識，充分體現價值觀教育的正面成效。

長者的參與為隱性課程，我們巧妙安排長者分散在「貧」、「中產」、「富」各區，讓長者和學生一同經歷整個學習過程，又讓他們在解說時以親身經驗分享如何受惠於社會福利措施，潛移默化，增強感染力。學生在整個學習過程中會主動協助長者，關懷他們的需要，與他們建立良好的關係。

不過，我們亦發現部分學生表現仍有提升空間，計劃在日後加入更深入的教師引導與討論，協助學生在活動後鞏固所學，並將學習與日常生活情境緊密連結。這些調整，將有助學生內化價值觀為行為準則，讓體驗活動轉化成持久的自我成長與公民素養。



通過不同學習經歷、教師的解說和討論，學生不只玩得開心，更將領悟到的價值觀帶進生活，活出真正的改變。

三、課程領導的專業成長

在推動價值觀教育的過程，課程領導的專業成長扮演關鍵角色。通過與教育局校本支援團隊的緊密合作，課程領導加深理解價值觀教育的核心理念與策略，有效結合學校文化與學生特質，設計具針對性的課程方案。兩位負責學生支援和學與教的副校長共同協調科組課程規劃，採用雙重領導模式，並積極邀請中層教師參與學習活動的統籌與推展。這不僅提升整體教師的參與，也整合校內資源，助力價值觀教育由課堂延伸至校園的多個層面。

此外，學校積極推動教師專業發展，開展跨科組觀課與分享活動，鼓勵各科教師在實踐中探索將價值觀元素融入學與教的策略。領導團隊根據數據分析與質性回饋，不斷調整課程內容與教學方法，有助提升教育成效。此舉不僅鞏固了學校價值觀教育的根基，也增強教師的專業成長與團隊合作精神，營造充滿活力的專業教學團隊。同時，學校積極參與跨校交流，分享與學習其他學校在價值觀教育上的成功經驗與創新做法，拓寬校內領導與教師的專業視野，也為本校引入多元學與教策略與寶貴資源，鞏固課程發展的基礎。

總體而言，通過跨層級協同推動、資源整合與持續創新，學校的價值觀教育日臻完善，成果明顯，不僅深化了學生的知識與技能，同時促使其態度發生積極轉變，公民素養不斷提升。